

罗德奖学金首次花落中国内地

4位名校大学生脱颖而出,将赴牛津攻读硕博,每学年奖学金约50万人民币

张淳映:通过牛津的学习,做时代的记录者

内容提示

12月7日,4位90后中国学生,获得了有“奖学金诺贝尔”之称的罗德奖学金。明年10月,他们将拿着每学年约5万英镑(约合48.7万元人民币)的奖学金,前往牛津大学攻读硕士或博士课程。

这4位中国学生,分别是来自复旦大学国际政治专业的巩辰卓(毕业时被评为荣誉毕业生,这一称号每年只授予十个最优秀的毕业生,参加过的学习交换项目遍布世界各地,包括巴西、英国、美国、芬兰),清华大学英语语言与文学专业的任娜瑛,北京大学法律系的张婉瑜(以优异的成绩名列北京大学法律系第一名,连续拿到了获取率为0.2%的全国大学生奖学金,曾在斯坦福法学院交流),和毕业于浙江大学目前在哥伦比亚大学新闻系攻读硕士学位的张淳映。

罗德奖学金虽然久负盛名,但对于很多中国人来说还比较陌生,因为今年是它首次进入中国内地。此前,罗德奖学金在全球已经扩展到美国、德国、澳大利亚、南非、巴基斯坦、牙买加、印度、中国香港等三十多个国家和地区。据美国《纽约时报》网站今年3月31日报道,将中国内地纳入该项目的决定是在3月30日宣布的。

12月8日,记者采访了获奖后刚抵达纽约回校的张淳映。



张淳映,毕业于浙江大学,目前在哥伦比亚大学新闻系攻读硕士学位



巩辰卓,复旦大学国际政治专业



任娜瑛,清华大学英语语言与文学专业



张婉瑜,北京大学法律系

面试:

认识了很多很棒的人,吃到一顿很棒的菜

毕业于浙江大学,拥有经济与英文双学位的张淳映,是本次获得罗德奖学金的一员。目前,她在哥伦比亚大学新闻系攻读硕士学位。

张淳映漂亮的履历,足以让她去竞争这个最难获得的奖学金——

张淳映,浙江大学竺可桢学院辩论队的队长,也是晨兴文化中国年度论坛的秘书长,成功组织了2012、2013年长达三天的年会,开展有关于社会创新和青年领导力等话题的讨论。到牛津后,她将攻读循证社会干预和政策评估专业的博士学位,以培养更严谨的分析能力。

张淳映的梦想是成立一个中国的媒体平台,追踪报道并评估

公共政策。

“认识了很多很棒的人,吃到一顿很棒的菜。”参加完罗德晚宴后的第二天,张淳映在朋友圈发了一张照片,并配了上述文字。照片中,她戴着黑框眼镜,笑脸盈盈地站在一栋闪闪发亮的建筑前,那正是晚宴和面试的酒店。

由于张淳映丝毫没有提到奖学金,朋友圈大部分人都不知道,她认识的“很棒的人”,就是另外15位入选罗德奖学金的候选人;吃到的“很棒的菜”,是大名鼎鼎的罗德晚宴。

直到确定获得罗德奖学金后的第二天,也就是12月8日,她才在自己的微信公众号“淳子”上,推送了一篇名为《怀抱初心,慈悲喜舍》的文章,记录了自己晚

宴和面试的心路历程——

“周围的面试官们都特别可亲,而最终进入面试的其他15位候选人也格外可爱……特别喜欢面试官们问的问题,很多问题跳跃性很大,也很犀利……”

“半个小时左右的面试,9位面试官,在第一个问题之后就感觉像一场讨论,只不过每个偶数回合都需要我发言而已。对于一个喜欢讲故事的人来说,这是一件非常自在的事情……”

张淳映告诉记者,她在浙大参加了“晨兴文化中国人才计划”,项目的主要支持者陈乐宗先生得知,罗德奖学金今年首次面向中国内地招生,便鼓励计划中的成员申请,这才让自己踏上了罗德之路。

中学:

就读于南京外国语学校,英语成绩棒棒的

张淳映初中和高中都在南京外国语学校就读,这所学校在南京当地乃至全国,都很有名气。

在学校,张淳映是模拟联合国的一员。模联(MUN),是对联合国大会和其他多边机构的仿真学术模拟,是为青年人组织的公民教育活动。

在2009年北京外交学院模

拟联合国大会上,张淳映和几位南外学生组成的代表团,“PK”掉近30所大学代表团,获得了最高奖项——杰出代表团奖。

张淳映还记得,那场比赛的题目是:联合国运往索马里的运粮船,一旦被海盗劫掠该怎么办?

作为外语类学校毕业的学生,英语水平自然不在话下。据

浙大的一位学妹说,坊间流传张淳映第一次裸考托福,就考了110+的高分(总分120分)。闻此,张淳映忙跟记者“辟谣”,“并没有啦,我大一托福114,大四的时候是117,但都有很认真地准备。”这样的托福成绩,已经足够证明张淳映的英语实力,大一那年,她还拿了浙江大学口译之星的冠军。

大学:

利己主义的争夺曾让她试图转学

上大学前,张淳映曾问父亲:“爸爸,大学是什么样的?”父亲是上世纪80年代初期的大学生,16岁上大学,20岁大学毕业。他给女儿的回答是,“大学就是关于理想、青春、未来与爱情。”

但当张淳映自己进入大学后,她发现“大学却是关于绩点、出国交流和考研”。这样的落差让她感到恐慌,她害怕自己也被塞进这台机器里面,然后被不断地加工,最后成了钱理群教授所说的精致的利己主义者。

为此,张淳映跑到校外租了一间不足8平方米的小屋,从头开始,一边考托福、SAT,一边忙着学业和辩论,每天靠很多咖啡来支撑到凌晨三四点,就为了转学出国。

事情的转机发生在2011年5月,张淳映加入了浙大的“晨兴文化中国人才计划”,一个被她称之为“改变了我的大学”的地方。

在“文化中国”,张淳映结识了一群有理想的人。“在这里有那么一些人,他们的想法会更长远

一些,更重要的是,他们做事不是只围绕个人的得失,让我有一种找到家的感觉。”所以,哪怕当时已经拿到了几个名校的录取通知,张淳映还是选择继续留在浙大,直到后来硕士申请到哥伦比亚大学读新闻。

接触新闻后,张淳映发现,很多公共政策会对个人产生很大的影响。她希望在牛津,能深入了解公共政策的运行,并试图学会讲述大时代背景下的个人故事,做一个时代的记录者。

链接:

什么是罗德奖学金?

罗德奖学金是依照英国矿业大亨塞西尔·罗德(拥有当时全世界90%的钻石矿业,也是当时的世界首富)的遗嘱,于1902年设立,至今已有113年的历史。

罗德奖学金是世界上首个大规模的国际性奖学金,它的获得者中诞生了40多位国家领导人,包括前总统克林顿,以及70多位

跨国集团董事长、10多位诺奖得主。

今年,罗德奖学金首次来到中国内地,众多申请者中,有600余人进入了初选程序,经过简历筛选和视频面试,16人进入复选,通过12月4日的晚宴和5日的封闭面试,最后选出4名获胜者。

申请罗德奖学金,要做好哪些准备?

罗德奖学金的官网告诉申请

者,PS(Personal Statement,个人陈述)很重要,“请记住,个人陈述给你一个讲述自己故事的机会:你是谁?什么影响了你?你希望在这个世界上做些什么?”

除此之外,你还要清晰地写出你想在牛津大学学什么以及原因。相比之下,你的学术成绩、活动列表和推荐信,只是提供参考而已。

(钱江)